2024年1月12日 星期五

本市检察机关坚持和发展新时代"枫桥经验",3年来共有9.4万 余件首次信访在首办环节实现化解息访

让当事人"初访"即"终访"

□ 记者 夏 天

监控画面 1 秒有 25 帧,经过市检察院技术部门逐帧慢放还原视频证据,信访人陈某某内心的疑虑终于消散大半。再经检察机关详尽的补证、文证审查以及检察听证会上多名第三方"外脑"听证员的释法说理,陈某某一舒胸中郁结,当场撤回了监督申请。

日前,市检察院召开新闻发布会,通报本市检察机关近年来坚持和发展新时代"枫桥经验"工作情况,发布《上海市检察机关关于在检察履职中坚持和发展新时代"枫桥经验"提升社会矛盾纠纷预防化解能力的十条意见》和《上海市检察机关全面深入推进检察信访工作法治化。高质效办好检察信访案件的十条措施》(下称两个《十条》)及相关案例。据悉,自 2021 年以来,全市检察机关共受理群众信访 11.6 万余件,对所有可有效联系的群众信访,实现 100%在 7 日内告知"已收到,谁在办"和 3 个月内答复办理结果或进展。其中,共有 9.4 万余件首次信访在首办环节实现化解息访。



释明法理后,还要主动解 除"后顾之忧"

陈某某其实是"躺枪"的。事件源于他经营的餐饮店店员王某卷入了一场情感纠纷,引来徐某某上门争论。后者情绪激动,手持剪刀扬言自残。陈某某在劝阻过程中,右手被徐某某的剪刀划伤,经鉴定构成了轻伤。

公安机关经审查,以徐某某没有犯罪事实、不需追究刑事责任为由作出不予立案决定。陈某某不服,认为自身伤势是徐某某造成,并有充分证据证实徐某某涉嫌故意伤害罪。但公安机关经复议、复核维持原决定。陈某某继续向嘉定区人民检察院申请立案监督。

"嘉定检察院以领导包案形式组成办案组,经调查后明确了案件的矛盾焦点。"该院副检察长王志亮表示,经补证,进一步固定了徐某某拿剪刀是自残的证据。同时,针对原案视频录像中双方拉扯行为不清之处,市检察院技术部门进行逐帧慢放还原人员行动轨迹,并对伤情鉴定报告进行文证审查,进一步明确陈某某受伤是其伸手抢夺剪刀所致,其伤势也是钝挫伤而非剪刀戳刺伤。

在查清事实的基础上,嘉定检察院就该案举行公开听证会,邀请法学专家、人民调解员、资深律师等社会第三方担任听证员,就该案事实认定、证据采信、立案标准等进行开示和阐述,并对信访人陈某某的诉求反映一一予以回应,开展释法说理。听证员一致认为检察机关的立案监督审查结论正确,陈某某亦消除了内心疑虑,当场撤回了监督申请。

从法理上,陈某某的疑虑已被释明,但本案中是否还存在什么未被关注的"后顾之忧"呢? "嘉定检察院认为,陈某某在本案中努力化解冲突、挺身保护场所和员工安全的行为值得肯定。"王志亮表示,该院牵头建立了对陈某某的多元化救助工作模式,联同公安机关对人民调解员参与协调的徐某某赔偿款予以督促落实、联系属地街镇对陈某某维护辖区内场所和员工安全行为给予一定的经济帮扶、协调区妇联聘请法律援助律师针对徐某某后续尚未赔偿部分支持陈某某提起民事侵权赔偿诉讼。得到温暖的关怀,陈某某对检察机关认真负责的办案作风和实实在在司法



为民举措表示了由衷感谢。

发力"一次性实质解决", 检察信访工作有了"路线图"

正如陈某某感受到的,"涉案矛盾 纠纷一次性实质解决",是此次两个 《十条》明确要求树立的理念。市检察 院第十检察部主任皇甫长城在发布会上 表示,上海检察机关要把预防化解矛 盾、修复社会关系、保护公共利益融入 履职办案全过程。

皇甫长城指出,两个《十条》制定了上海检察信访工作法治化"路线图",实现检察信访案件受理标准化、接访行为规范化、办理流程透明化,使群众诉求表达依法有序、合理诉求依法解决。对于符合检察机关受理条件的,以"一次性听清群众诉求、一次性找准问题症结、一次性讲透法律政策"为目标,努力实现"初访"即"终访"。对不属于检察机关管辖的信访事项,依法转处后按照有关规定及时告知信访人相关情况,充分保障信访人合法权利行使。

两个《十条》还要求,全市检察机 关将完善"信、访、网、电"四位一体 诉求表达渠道,推进实时在线视频接访 模式,落实接访窗口刑事、民事、行 政、公益诉讼"四大检察"全覆盖,推 进窗口部门控告申诉专职检察官、业务 部门办案检察官"双通道"接待应答。 健全 12309 检察服务平台与辖区综治中 心平台的工作衔接、业务协同,对接 "一网通办""两法衔接"等平台的数 据端口,以线上数据流转督促推动线下 矛盾纠纷实质性化解。

"智慧外脑"将分"专家型""法律型""社工型"

在检察听证会上活跃着的第三方听证员们,为矛盾化解工作发挥了强大的"智慧外脑作用"。根据市检察院副检察长刘晶在发布会上公布的数据显示,目前本市检察机关已建成由780余名各界人士组成的听证员库,实现三级院检察听证员库全覆盖。三年来,检察机关邀请人大代表、政协委员、心理咨询师、基层组织人员等社会第三方1940余人次参与检察听证和释法说理工作。检察机关还在工作中推进简易听证,矛盾化解率达95%以上。

本市检察机关还全面建立了驻点律师参与信访接待和矛盾化解机制,推动律师代理申诉制度常态化,三年来律师参与信访接待和矛盾化解 3820 余人次。今后还将继续以公益律师代理申诉、驻点值班、担任听证员等方式,充分发挥律师参与矛盾纠纷法治化解决中的作用。例如去年获评"全国新时代'枫桥

经验'先进典型"的杨浦区人民检察院,就将检察听证融进业务办案"全流程"、实现业务条线"全覆盖",灵活运用线上听证、上门听证等方式,以公开赢公信、促化解。

皇甫长城在解读两个《十条》时明确,检察机关将丰富专家型、法律型、社工型听证员组成,并将因案制宜开展简易听证、上门听证、远程听证等,对刑事申诉、立案监督、国家赔偿等案件"能听必听",对出行不便信访人灵活开展上门听证,积极开展视频听证,探索开展类案集中听证,不断提高听证质效。

"检调对接"全覆盖,打造 第三方力量服务站

发布会还披露,3 年来全市检察机关共有 2180 余件矛盾纠纷通过检调对接、刑事和解、民事和解和行政争议实质性化解等途径得到解决。2023 年,市检察院与市司法局会签《关于建立检调对接工作机制的意见》,全市三级检察院均设立派驻人民调解工作室,打造"平台化、制度化、常态化"的矛盾纠纷化解机制。此外,主动对接基层矛盾纠纷化解资源,努力打通检察服务"最后一公里"。

两个《十条》提出,检察机关要与辖区司法行政机关、人民调解组织共建"检调对接"工作室,加强人民调解组织共建"检调对接"工作室,加强人民调解员参与刑事和解、民事行政监督、控告申诉等检察环节纠纷调处机制建设。同时,检察机关不断健全公益律师、人民调解员、心理咨询师等常态化值班制度,打造集法律咨询、来访接待、代理申诉、参与矛盾化解等功能为一体的社会第三方力量服务站,以看得见、听得懂、可感知的方式,将矛盾纠纷消除在萌芽、化解在基层。

与此同时,检察机关对法律程序已终结、生活确属困难的当事人开展司法救助。三年来,检察机关共办理司法救助5280件,救助困难群众5471人,并积极协同民政、妇联、人社、属地街镇基层组织等相关部门,持续推进司法救助与社会救助有效衔接。根据两个《十条》,检察机关将聚焦乡村、老幼、妇女权益保障,协调相关部门,以"检察+"多元化救助模式,开展就业、就学、心理疏导、政策支持等多元救助措施,联动基层组织开展跟踪回访,达到"一次救助,长期关怀"的效果。